

为有环卫多奉献 敢教香城换新颜

——2023年咸宁市庆祝湖北省第二十六个环卫工人节

●通讯员 邓滔滔 孙君武

前言

清秋又是一年新,满城尽飘桂花香。金秋十月,秋高气爽,在浓郁的桂花香里,我们迎来了湖北省第26个“环卫工人节”。春去秋来,傲暑凌霜担日月,年头岁尾,除尘扫榻写春秋。在每一位环卫工作者的辛勤劳动下,城区的街道更干净了,村庄更整洁了,环境更优美了,使得昔日万邦咸宁、今日香城泉都旧貌换新颜,像凤凰涅槃般充满无限生机。

双手任辛劳,一心唯奉献。一年365天,环卫工人将简单的事情重复做,重复的事情用心做,用心的事情坚持做。无论是六月酷暑,还是数九寒天,每天清晨,当人们还沉浸在梦乡之时,环卫工人却已早早起床赶到了作业路段,开始进行清扫街道,奏响起劳动的音符,为城市装扮着一个个崭新的黎明。

环卫工作是一座城市的名片。全市各级党委和政府始终关注着环卫事业的发展,不断强化环卫管理措施,不断加大环卫基础设施投入规模,不断落实长效管理制度,环卫职工的政治位置、社会地位大大提高。近年来,市环卫局以创建全国文明城市为抓手,不断推进制度创新和管理创新,全面构建“精细环卫,长效环卫,法制环卫,和谐环卫”工作体系,使一些长期困扰环境卫生管理的顽症得到有效遏制,促进城市管理水平明显提升,城市面貌明显改观,长效管理明显进步,社会评价明显提高。



▲住建厅党组书记、厅长刘丰雷在我市举办的全省生活垃圾分类现场会上现场当“讲解员”

城更靓:市容环境卫生品质持续提升

2023年,市环卫局严格执行创文标准,积极开展创文常态化环境卫生整治活动,构建“责任全覆盖、管理无缝隙”的环卫管理新格局,在管理效能上力求新突破,严考核、重管理、强服务,取得良好成效。

——实施环卫品质提升行动。根据住建部颁布的《城市道路清扫保洁与质量评价标准》,以城区139条主干道为重点,实行“一路一策”分类管理,持续推行“人工清扫保洁、机械清扫、洒水降尘和高压冲洗”四位一体的“早中晚”全天候保洁模式,同时实行快速保洁方式,确保发现问题快速处理,第一时间清除污染物,恢复街路、公厕和污水水域整洁干净,城区环境更洁净。

——垃圾转运科学、文明、高效。依托城区6座垃圾压缩中转站,开展垃圾密闭收运作

业,科学规划清运路线、合理调整清运时间,增加清运作业频次,开展文明作业,做到车走箱桶净。实施街区垃圾清运渣点“撤点选点”行动,探索“看不到垃圾、闻不到异味”的收运新模式,改变过去“没有不漏滴的运输车”到现在的“没有漏滴的运输车”,不断改进生活垃圾前端收运体系,城区颜值更靓丽。

——实施环卫服务进社区行动。将环卫管理触角向城市每一个角落延伸,依托现有的市中心城区市容市貌“路长责任网格制”,将环卫路长及环卫管理员与42个社区配置挂钩,做好15条文明示范路和61条重点路段以及周边社区的联系和对接管理工作,通过在各社区建立环卫管理工作群,畅通群众反映环境问题的渠道,切实解决一些居民群众的热点和难点问题,城区秩序更井然。

保生态:加快推进环卫基础设施建设

近年来,市环卫局以营造“洁净、靓丽、舒适、有序”的城市环境为目标,以方便人民群众生活和优化人居环境为出发点和落脚点,在市委、市政府和市城管执法委的高度重视下,环卫基础设施建设力度不断加大,城市服务功能不断完善,环境卫生管理工作

质量明显提升。目前,城区包括高新区餐厨垃圾就地化处理项目已完成18处站点建设,投运39台设备,累计处理餐厨垃圾691吨。计划配置的200台环卫专用电动保洁车已购置70台投入沿街店铺垃圾上门收集。续建2022年的市城区环卫设施项目

——工作管理扁平化。为适应市城区城管执法体制改革形势需要,将两个环卫处的考核人员组建4个考核组,分别对应温泉、浮山、永安和高新区4个片区,与4个城管执法支队工作相衔接,建立快捷、灵敏、有效的环境卫生问题信息反馈及案件流转机制,形成环卫系统各层级人员分工明确、目标一致、职责落实、务实求效的工作管理责任体系。

——用好考核“指挥棒”。将环卫业绩考核作为提升环境卫生服务质量的“总抓手”,以考核为“标尺”,“考”出城区环卫品质的新气象。考核人员把办公室搬到马路办公,实行“一天一巡查”,并利用咸宁指尖上的城管“随手拍”平台,让市民参与“随手拍”发现和曝光环境卫生问题,传收平台图片更便捷,处理更及时,提高了环卫市场化作业质量监督考核工作效率。

升级版:探索餐厨垃圾处理“咸宁模式”

近年来,我市积极探索餐厨垃圾处理新模式,打造餐厨垃圾处理模式升级版,将餐厨垃圾处置管理上升到食品安全的高度,构建“集中式+就地式”相结合、“全覆盖、全收集、全无害化”餐厨垃圾处理“咸宁模式”,建设全域“无废城市”,为打造武汉都市圈自然生态公园城市提供坚实支撑。

——探新路,标准化餐厨垃圾处理新模式问世。通过在咸宁高新区先行先试,探索餐厨垃圾就地处理工作新路径,树立标准化典型标杆,在全市范围推广复制,并对主城区进行深入的调查摸底和

数据分析,进行具体规划,按“一地一策”在主城区和各县市区同步推广。全市共规划建设餐厨垃圾就地化处理站点165处,计划投入设备209台,目前,130多处站点已建成投运,全市餐厨垃圾处理能力将达到429.4吨/日,其中,既有集中式处理能力达260吨/日,新增就地式处理能力169.4吨/日。至此,已初步形成了标准化餐厨垃圾处理“咸宁模式”。

——控源头,开展餐厨垃圾收运专项治理行动。今年上半年,市城管执法委启动市中心城区餐

厨垃圾收运处置专项整治工作,源头监控,全程监管,规范管理餐厨垃圾收运处置,护航市民舌尖上的安全,促进城市品质提升。由市环卫局牵头,组织相关部门成立工作专班,开展为期三个月的餐厨垃圾收运处置专项整治行动,对发现的违反法规情节严重的单位和个人,实行严管重罚、公开曝光。整治期间,共查处餐厨垃圾私拉偷运、乱泼乱倒等违法违规行为71起,行政处罚33.604万元。有效打击了城区餐厨垃圾非法排放、收运、处置以及私拉偷运等行为。

新亮点:生活垃圾分类设施“提档升级”

近年来,我市持续开展城市生活垃圾分类工作,将生活垃圾分类作为一项环环相扣的系统性工程进行精细化管理,坚持高质效宣传、高标准建设、高标准落实,初步形成“政府主导、部门牵头、试点带动、全民参与”的生活垃圾分类处理体系。

——坚持高质效宣传,引领文明新时尚。统筹线上线下宣传实践活动,强化思想引领,以点带面推进生活垃圾分类全覆盖。构建宣传实践“全矩阵”。对标省住建厅生活垃圾分类创建工作要求,创新打造“小手拉大手”垃圾分类宣传品牌,开展垃圾分类进机关、进企业、进社区、进农村、进校园“五进”活动,印发分类宣传手册、技术导则30万份。

每月策划不同主题的特色宣传活动,组织咸宁市垃圾分类宣传周,充分借助各类媒体平台,让分类理念、分类知识“飞入寻常百姓家”。强化学校、家庭、社区互动。创建“垃圾换礼品”趣味互动机制,推行垃圾分类“进课堂、进教材”,推动形成“教育一个孩子、带动一个家庭、影响一个社区”的良性局面。通过全方位、多层次、常态化宣传实践,让生活垃圾分类成为城市文明新时尚。

——坚持高标准建设,设施体系更完善。提高垃圾分类设施覆盖面。在市区已安装1074个垃圾分类收集亭(咸安区846个、高新区20个、试点小区179个、示范区29个)。今年建成的全市首座占地2056平米的城区垃圾分类主题公园,被省住

建厅授予“湖北省生活垃圾分类宣传教育基地”称号,于5月23日向社会开园,开园一周内,日均百人参观体验,已成为中小学研学基地和市民“沉浸式”体验宣教阵地。实行全链条分类收运。打造“分类投放、分类收运、分类处置”的垃圾分类全流程管理模式,市城区配置垃圾分类运输车86辆,其中15辆专用于厨余垃圾分类收运处理。

——坚持高标准落实,分类评估显成效。持续压实市垃圾分类领导小组成员单位责任,明确工作目标和方向措施,齐心协力抓好各项任务落实。我市2023年第二季度生活垃圾分类工作,在住建部垃圾分类评估排名中,位列全国124个同类小城市第11名,全省同类小城市保持第一。

新步伐:农村垃圾治理全省争先创优

近年来,我市深入推进农村生活垃圾分类工作,推动农村生活垃圾分类处理工作全域覆盖、全流程管控,实现垃圾减量化、资源化、无害化处理。按照“村收集、镇转运、县处理”的总体要求,在全市农村推行“一坑两桶三上门”分类收集模式,按照

“每个自然村至少一名保洁员”的标准配备保洁员,定时定点上门收集,64个乡镇均建立垃圾中转站,合理布局 and 配置运输车辆,配备专职管理员,对入站生活垃圾进行二次分拣,杜绝混收、混装、混运。全市2座垃圾焚烧发电厂、1座水泥窑协同处理设

施、2座垃圾填埋场、4座餐厨垃圾集中式处理厂(站)、133处餐厨垃圾就地处理站点,能够保障全市城乡生活垃圾分类收集、转运、无害化处理和资源化利用。在今年全省第一轮农村生活垃圾分类治理工作暗访考评中,全省17个市州我市排名第二。

暖人心:情系环卫工人传递温暖力量

市委、市政府历来高度重视环卫工作,关心关爱环卫工人,来自社会各界的关爱也在第一时间跟进,把实实在在的关怀,送到了环卫工人身边。今年6月至8月,爱心企业和市、区总工会等单位的关爱行动,让环卫工人感受到了夏日的清凉,中石油咸宁分公司、湖北银行、咸宁银通、交通银行、鑫城、天旅驾校、恒发电机、富源山泉、爱心协会分别为环卫工人送来了500箱、100箱、

100箱、90箱、60箱、50箱、50箱、45箱京白开金麦郎等矿泉水;市总工会先后送来了70箱矿泉水、700斤西瓜、100条毛巾、12盒金银花口服液;咸安区总工会先后送来了20箱矿泉水、1200斤西瓜、100斤绿豆、20盒金银花口服液;筑梦爱心协会送来了1200瓶绿豆沙;咸安区剑豪日杂百货店、温泉鑫平汽配商行分别送来了毛巾400条、150条……一份份贴心礼物、一句句关

爱叮嘱,如甘冽的清泉浸润到环卫工人的心里。今年10月26日湖北省第26个环卫工人节,市委、市政府安排专项资金33万元用于环卫工人节庆祝、慰问活动。

城市管理是一门学问,也是一项艰巨而光荣的工作。让我们担负起全市人民所赋予的历史责任,发扬成绩,克服困难,团结协作,不断进取,为把我市建设成整洁、优美、文明的现代化城市而努力工作!



▲擦拭果皮箱



▲清洁涂河



▲嫦娥大道新建中转站